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1 обшие положенпя
Настоящая методика применяется для поверки },г-lоIlеров с нониусоNI Мiсrоп (дапее -

угломеры) и устанавливает методику их первичной и периодической поверки.
Угломеры выпускают в неско,lьких модификачиях, которые отличаются диапазонами

измерений наружных и внутренних углов и значениеNl отсчета по нониусу:
УН - смонтированы на основании, жестко скреп-rенным с линейкой. По дуге основalния

перемещается сектор, несущий нониус. К сектору, посредством зажима, может быть прикреплен

угольник или линейка. имеющие возможность перемещаться по грани сектора и фиксироваться
в требуемом положении стопорным винтом, Линейка при пол,lощи зажиl,tа может прикрепляться
и к короткой стороне угольника. Точная установка при измсрении углов обеспечивается
микрометрической подачей, путем вращения гайки с накаткой, расположенной с тыльной
стороны угломеров. !ля фиксачии размера угломеры имеют стопорный винт, Угломеры
модификачии УН выгryскаются в исполнениях YH-l80-2, YH-l80-5, YH-180-10 и УН-320.
Исполнение УН-320 имеет линейку для измерения внутренних углов, которую можно
перемещать с целью изменения длины контакта с измерите,!ьной плоскостью измеряемой детали.
А у исполнений УН-180-2, YH-l80-5, УН-180-10. линейка. предн.вначенная дlя измерения
внутренних углов жестко закреплена с корпусом углоь{ера.

УНЛ-З60 смонтированы на круговом основании, жестко скрепленным с круговой
шка-поЙ-лимбом. На луге основания с помощью рычажка с зубчатоЙ передачеЙ врацается
крышка, несущая нониус и стеклянную линзу, позволяющую точнее снять отсчет показ?lния

прибора. Крышка крепится к основанию с помощью винта, который позволяет закрепить одну из

двух прилагаемых линеек с пазамлl, в которые входит шпонка. К основанию угломера с помОщьЮ

двух винтов прикреплена пластина с выдержанны}{ зазором между п.qастинами. В зазор между
этими двумя винтами с помощью микровинта присоединяется одна (жестко фиксируется) из лвух
измерительных баз угломера, выполненнаJI в виде небольшой -qинейки со скосом. Для фиксациИ
размера угломеры имеют стопорный винт.

УТ-180 - состоят из основания, которое представляет собой полукруглый лимб со
шка,rой углов. На оси основания чстановлена .rинейка с нониусом. которм закрепляется в

требуемом положении стопорны}t винтом.
УТЛ 10_170, состоят из основания, которое представляет собой полукруглыЙ :пrмб с

круговой шкалой, подвижной линейки с указателем и стопорного винта, Конструкчия угломерв
позвоJuет производить равметочные работы на плоскости.

в результате поверки должны бьrгь подrверждены метрологшrеские и технIгIеские

характеристики, приведенные в таблицоi А1 Ю Приложения А.
при опрелелении метрлогических характеристик в рамках провод{мой поверlс.t

обеспечиваgгся передача единиц величин поверяемому средству измерений в соответствии с

государствеrrной поверочной схемой дпя средств измерений плоского угла утвержденной
приказом Федерального агентства по техническо}tу реryлированию и метрологии от 26 ноября

20l8 г. Np 2482 коб утверждении гос},дарственной поверочной схемы для средств измерений

плоского угла) от слелующего государственного первичного этilлона: гэт22-2014 _ гпэ
единицы плоского угла.

в методике поверки реzшизован с.,rедующий метод передачи единиц: метод прямых

измерений.
методикой поверки не предусмотрена возможность проведения поверки средств

измерений в сокращенном объеме.

2 Перечень операчий поверкп средств измерений
при провелении поверки средств измерений (лалее - поверка) должны выполняться

операции, указанные в таблице 1 .
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таблица l - опе иtл пове кII

последовательность проведения операчий поверки обязательна

3 Требования к усJIовпям проведения поверкп
при провелении поверки должны соблюдаться следующие условия измерении:

- темпераryра окружающей среды, ОС от +l5 до +25;

- относительная влalкность, не более, % 80,

4 Требования к специалпстам, осуществ",Iяющим поверку
К проведению поверки допускаются лица, изучившие экспJryатационную документацию

на поверяемое средство измерений, средства поверки, и аттестованные в качестве поверителя

средств измерений в установленно]\,l порядке. ,ц,ля провеления поверки достаточно одного

поверителя.

5 Метрологические и техническпе требованиgм к средствам поверки

при провелении поверки должны применяться эталоны и вспомогательные средства

поверки, лриведенные в таблице 2.

_)

обязательность
вылолнения операчий

поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименование операции

4J1
1

!а 7ДаВнешний осмотр средства измерений

8!аЛа
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

8 lДа Да
Контроль условий
подготовке к поверке
средства измерений)

поверки (при
и опробовании

8.2Да Да
Опробование (при подготовке к поверке и

опробованиl.t средства изrrерений)

9

Определение
технических
подтверждение
измерений

метрологических и
характеристик и

соответствия средства
метрологическим

оованиям

ДаДа

Определение отклонений от
плоскостности и прямолинейности
измерительных поверхностей угломеров
(кроме угломеров исполнений УТ- 180,

утл l0-170

9.2Да

Определение
параллельности
поверхностей
исполнений УнЛ-360 yH-l80-10

9.зДаДа

Определение диапазонов

углов, цен деления основной
абсолютной погреlllности

измерений

из}lерениIl
шка,lы и

г-]оt1 ()в

9.1

!а
отклонения от

измерительных
линейки угломеров



Таблица 2 - С едства пов ки
Операции поверки,

требlтощие применеЕие
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки. необходимые дrя

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

1 2 з
п. 8.1 Контроль условий
поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерений);
п. 8.2 Опробование

Средства измерений температуры
окрluсающей среды в диапrвоне измерений
от 15 до 25 ОС с абсолотной погрешностью
не более 1 ОС;

Средства измерений относительной
влzDкности возд)ха в диапазоне от 0 до 80 %
с погрешностью не более 2 О/о

Измеритель
влажности и
температуры ИВТМ-
7М-.Щ, рег.JФ 71394-
18

отклонений
плоскостности
прямолинейности
измерительных
поверхностей
угломеров (кроме

}тломеров исполнений
yT-l80, утл10-170)

от
и

Средство измерений дlя поверки
прямолинейности поверхностей методом
световой щели (на просвет> - Линейка
лекальнЕи типа ЛД КТ1 по ГОСТ 8026-92;
Рабочие эта,.rоны 4-го разряда в соответствии
с Государственной поверочной схемой для
средств измерений д:пlны в диапзвоне от
1 

,10-9 до 100 м и дтин волн в диапазоне от 0,2

до 50 мкм, утвержденной приказом
Федерального агентства по техническому
регулированию и метрологии от <29>

декабря 2018 г. N9 2840 - меры длины
концевые плоскопараJlлельные, кJIасс
точности 2 по ГОСТ 9038-90;
flпастина плоская cTeKJulHHtш ПИ 60,
отклонение от плоскостности рабочей
поверхности не должно превышать 0,09 мкм

Линейка поверочнfui
лекtlJънtlя Л,Щ, рег. JФ
3461-1З;

Меры длины
концевые
плоскопара!,Iлельные

Туламаш, (Рег. Ns
51 8З 8- 12);

пластина плоскм
стекляннм 2-го
класса ПИ-60, рег. JФ
197-70)

п. 9.2 Определение
отклонения от
параллельЕости
измерительных
поверхностей линейки
угломеров испоrшений
унл-з60, ун_180-10

Средство измерений, предназначеЕное для
измерений нар}Dкных pzrзмepoB изделий -

микрометр типа МКЩ, диапазон измерений
0-25 мм, класс точности 1 по ГоСТ 6507-90

Микрометр МКЦ-25,
рег. N 5059З-12

Меры угловые
призматические Му-
1, рег. М 485-64;

Плита поверочная и

разметочная 400х400
исполнение 3, рег.
Np7692'7-19;

п. 9.3 Определение
диапазоIrов измерений

углов, цен деления
основной шкilJIы и
абсолютной
погрешЕости
измерений угломеров
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п. 9.1 Определение

Рабочий эта,тон 4-го разряда в соответствии
с Государственной поверочной схемой для
средстъ измереЕий плоского угла,
).твержденной приказом Федера-llьного
агентства по техническому регулированию и
метрологии от 26 ноября 2018 г. ]ф 2482-
}тловые меры с одним или четырьмя

рабочими углами с пределами допускаемой
абсолютной погрешности *10";
Плита поверочнаrI, рa}змер, не менее
400х400 мм, допуск плоскостности, не
более 16 мкм;



1 2 3

п, 9.З Определение
диапазонов измерений

углов, цен делеIlшI
основной шкалы и
абсолютной
погрешности
измерений угломеров

Штангенциркуль с диапазоном измерений
от 0 до 500 мм с погрешностью, не более
+0,04 мм.

Штаягепциркуль
серии 500 мод.АОS
ABSOLUTE
Digimatic, рег.
Jф72366_18.

Прuмечанuе - ,Щопускаеmся uспользоваmь прu поверке dpyzue уmверэюdенные u
аmпесmованньlе эпаJlоньl еDuнuц велuчuн, среdсmва uзмеренuй ymBepclcdeHHozo muпа u
поверенньlе, уd овлепворяюu;uе м епролоzuческuм mребованuялl, указанным в mаблuце.
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п одолжение таблицы 2

6 Требоваппя (условия) по обеспеченrrю безопасности проведепия поверкя
При выполнении поверки, меры безопасности должны соответствовать требованиям по

технике безопасности согласно эксплуатационной документации на поверяемое средство
измерений, средства поверки, правилfuм по технике безопасности, которые действуют на месте
проведения поверки.

7 Впешппй осмотр средства пзмерепий
При ввешнем осмотре должно быть установлено соответствие угломера следующим

требованиям:
- на угломере должны быть нанесены: товарвый знак предприятия-изготовителя,

заводской номер; пределы измерений в градусах, значение отчета по нониусу и цена деления
шкалы основания;

_ нt!личие хромового покрытия Штрихи шкал и цифры должны быть отчетливыми и

хорошо видимыми;
- комплектность должна соответствовать комплектности, представленной в

эксплуатационной документации;
- коли!Iество JIинеек дlя модификации угломеров УнЛ-360 должно соотвgгствовать

количеству, указанном в паспорте;
- на измерительных поверхностях не должно быть царапин, забоин, коррозии и других

дефектов, влияющих Еа эксплуатационные качества;
- угломерЫ с отсчетоМ по нониусУ 2' 1,1 5' должны иметь приспособления для

микрометрической подачи или иное устройство для тонкой подачи при установке нониуса на
требуемый угол.

8 Подготовка к поверке п опробование средства пзмерений
8.1 Контроlъ условий поверки (при подготовке к поверке и опробовании средства

измерений).
угломеры должны быть промыты техническим спиртом, протёрты чистой

хJIопчатоб}ъ{ажной салфеткой.
перед проведением поверки поверяемое средство измерений и средства поверки должны

быть подготоВлены к работе в соответствии с эксплуатационной документацией на Hlo(, и

вьцержанЫ не менее 3 часов при постоянной темпераryре, в условиях, приведённьпt в п,3
настоящей методики.

8.2 Опробование (при подготовке к поверке и опробовании средства измерений)

Передвижение подвижных частей должно бытъ плавным.
Закрепление подвижньIх частей после фиксации устzlновленного угла стопорным

устройством должЕо быть надежным, при этом изменение показаний гломера должно
отсутствовать.

5
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9 Определенпе метрологическшх и техппческих характеристик и подтверждение
соответствия средства измерепий метрологшческим требованиям
9.1 Определение отклонений от плоскостности и прямолинейности шзмерительных
поверхпостей угломеров (кроме угломеров исполнеппй УТ-180, УТЛ 10-170)

Отклонения от плоскостности и прямолинейности измерительнь!х поверхностей

угломеров определяют лекальной линейкой, острое ребро которого прикJIадывают к
измерительЕым поверхностям угломеров, и оценивают по значению просвета между ними.
Лекмьнlто линейку прикJIадывают также и по диагонаJuIм исследуемой поверхности.

Значение просвета оценивalют визуarльно сравнением с образцами просвета. !ля
получения <образца просветаD к рабочей поверхности плоской стеклянной пластины притирают
парalллельно др)т к другу меры длины концевой, разность номинальных длин которых
соответствуЕт допустимому значению просвета (две одинаковые меры длины концевые больШей

длины притирают по крмм, а меры длины концевые меньшей длины - между ними). Тогда при
нilложении ребра лекальной линейки на меры длины концевые в направлении, параллельнОМ ИХ

короткому ребру получают соответств},ющие кобразцы просвета) (см. рисунок 1).

1

Рисlъок l - Образеч просвета: l - лекальная rшнейка;2 - концевые меры дlины; 3-
плоскм стекляннаJl пластина.

отклонения от плоскостности и прямолинейности измеритеJъных поверхностей

угломеров (кроме угломеров испо;пrений ут-180, утл 10-170) не должны превышать значений,

укtванных в таблице А2 Приложения А.
в случае, если соответствие прибора метрологическим требованиям не подтверждено,

то результаты поверки считаются отицательЕыми и прибор признalют непригодным к

применению.

9.2 Определеппе отклонения от параJIлельпости пзмерптельtlых поверхцостей липейки

угломеров псполнений УНЛ-Зб0, YH-l80,10
отклонения от парaшлельности измерительных поверхностей линейки }тломеров

исполнений УНЛ-360, УН-1 80-10 определяют микрометром.
Измерения расстояния между измерительными поверхЕостями производят не меЕее чем в

тех сечениях.
отклонсние от параллельности определяют, Itirr< разность между наибольшим и

наименьшим измеренными значениями расстояний.
отклонения от парЕI]Iлельности измерительных поверхностеЙ линейки угломеров

исполнений унл-з60, yfl_l80_10 не должны превышать значений, указанных в таблице д2
Приложения А.

в случае, если соответствие прибора мgгрологическим требованиям не подтверждено,

то результаты поверки считalются отрицательными и прибор признtlют непригодным к

применению.

z
а

г-1,r// l fi\

Начмо перемещения нониуса при микрометической подаче должно быть не более чем
на И оборота.
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9.3 ОпределепЕе диапазонов пзмеренпй углов, цен делеппя осповпой шкалы и абсолютrrой
погрешцостп пзмерений угломеров

I-{ены деления основной шкtlлы опредеJuIют визуально. За цену деления основной шкалы
принимают абсолютную рaвность измерений двух соседний значений углов деленое на
количество шгршхов между ними.

I-{eHa деления основной шкалы не должна превышать значений, указанЕьD( в таблице А1
Приложения А.

Определение диапазона измерений углов осуществJuIется одIlовременно с определением
абсолютной погрешности измерений угломеров методом проведения измерений во всём
змвJIяемом диапазоне,

.Щиапазон измерений углов должен соответствовать значениям, указанным в таблице А1
Приложения А.

Абсолютн}то погрешность измерений угломеров (крме нулевых положений) определяют
при измерении призматических угловых мер. За абсолютIr},ю погрешность угломера принимzlют

разность между показанием угломера и номипальным значением призматической угловой меры.
Абсолютн}то погрешность измерений в IIулевьD( положениях (кроме угломеров

модификации УТ 10-170) опредеJIяют при совмещении измерительЕых поверхностей в одной
плоскости или измерительной поверхности на поверочной плите. Абсолотную погрешность

угломера в нулевом положении определяют по показанию }тломера.
Абсоrпотную погрешность измерений }тломеров модификации УТ 10-170 в нулевых

положениях опредеJU{ют при измерении угла 10О измерительньIх поверхностей в одной
плоскости или измерительной поверхности на поверочной плите. Абсо:потн}то погрешность

угломера в нулевом положении опредеJUIют по показанию угломера.
Абсолютн}то погрешность измерений }тломеров исполнений УН-180-2 и УН-180-5 с

угольником определяют при углrD( 0'00'; 15'10'; 30"20'; 45'30', 60"40'; 75'50' и 90"00'; без

угольника с помощью тшнейки - при угле 180О.

Абсопотную погрешность измерений угломеров модификации УН-320 с }тольником и
линейкой опредеJиют при углах 0'00'; l5" 10'; 30'20'; 45'30', и 50О00' и без угольника с линейкой

- при углах 50'00'; 60'40'; 75О50'; 90"00'.
Абсолютную погрешность измерений угломеров модификации УНЛ-Зб0 определяют не

меЕее чем в 7 точках круговой шкалы, размещенных равномерно по всей шкале основания,
охватываrI при этом различные точки нониуса, включая 90О00'.

Абсолютнlто погрешность измерений }тломеров исполнения YH-l80-10 определяют в

двух положениям угловой меры (при контакге с левым и правым участком измерительной
поверхности основания):

l) в положении при углttх 45О30'и 90О00' (правый цол, образованный измерительными
поверхностями правой стороны нониуса и основания угломера);

2) в положении при угле 90'00' и 180"00' с помощью лекальной линейки (левыЙ Угол).
Абсолютн}то погрешность измерений }тломеров модификации УТ-180, УТ 10-170

опредеJurют в дв}х положениям угловой меры (при контакге с левым и правым участком
измерительной поверхности основания):

1) в положении при 1тлах 45О00' и 90о00' (правый угол, образованный измерительными
поверхностями правой стороны нониуса и основания угломера);

2) в положенИи при угле 45"00' и 90"00' (левьй угол). В этом сл)лае при снятии
показаний с угломера к номинalльному значению }тловой меры 45О00'необходимо

прибавить 90О (измеряемый 1тол 135'00').
Нулевьrми положениями, в KoTopbD( призводится определение абсолютной

погрешности измерений угломеров, являются:
- для исполнения УН-320 с угольником и линейкой при цле 0О00';

- для модификации УНЛ-360 - при угле 0"00' при дв}х положениям линейки

относительно основаIlия:
1) измерительная поверхность линейки лежит в одной плоскости с основанием;
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2) взмерительная поверхность .rтrпейrш и Iшоскость ocEoBaHmI пЕ):чшеJIьвы п лежат вразньD( шIоскостяr. В этом случае цри оцреде,,ении абсо.тпотпой ;;й;; Езмер€нийугломеров, ]дФзяЕFне поверхности уст:lн:lвлхвztют 
, 
параш?Р19 друг друry. .Щогryскпар,UшеJъЕостп этtrх поверхЕостей д;и угломеров модиФикацшI Унл-з60 равея 0,15 ьш на l0мм длпЕы. оrкловенпе от

опредеJUIют по *,".," o*H;ffi}iiЖ,fiTjrJЖж,r'ffi:;'""fr#;,ж осномния
НУлевьпл положеншIмJллом_еров мо.щфrкацтй УТ-180 и УН- 180-10 является положеЕиеПРИ 180', ллямодrфпкацш ут 10_176 - по;;;;; l0о и l70о.Абсо,тпотям оо,р"чо"r" измеревпй у.оо"aро" не доn,кна IIревьттпать значенrй,}казаrrяьпс в таб.ляце А1 Приложения А
В сrrучае подrвФждепиJI cooTBeTcTBBJl прибора метролоппеским трбовавиям,резу]Бтаты поверки считаются положптеJъяыми, цр"Ъор оро.";;;;-;;;*о.r"*.В случае, есJIи соответствпе прибора ar*pno*"""**, трбовавиям Ее подгверждено,

;;:У"Т# ПОВеРКr СЕIПТаЮТСЯ отицательЕыми и приьi орu.rй-r.rрпго,щым к

l0 Оформлtнпе результатов поверш
l0,1 СведеЕпя О рзультате и объёме поверм Средств шмереЕий в целях подтвер}*oешrrl

::::|* доJDкны бшгь передакы в Федералькiй йqор*чц"о""й-ой]" lьспечепIlюедивства измереЕЕй.
10.2 При положит€JъньD(

пригодны r к ЕримеsеЕию.

мп-803/02_2024

результатах повфки средство измернrй прк}нается

/ К.А. Ревrн

о.В. Санаева

вьцача свидетеJьстм о поверке и (шш) внесеЕие залиси о прведенной Еоверке впаспорТ средства ЕзмеРений осуществЛяется в соответствии с действуюйм законодательствомв области_обеспечеЕбI ед{Ества измФепий.
Нанесепие зв:llсl пl

средств{t измереr* 
"" *"rXiiЖ# 

средство измереIrЕй пе предусмотр€но. Пломбирваrrие

10,3 ПрИ отрвцат€JIьнь,D( резуJьтатах поверки, средство пзмерений ц)изЕаетсянеприюlщым к примеЕепию.
Вьцача Езвещения о нецриго,щости к применению средства измсрений с указаниемосновньц причин непригодности осуществJиется в соответствии с дейстзующцмзаконодатеJъством в областц обеспечениlt ед,tнства вмерений

ВеауIшtй июкенер по мегрологии ЛоЕИ
ООО (IIРОММАШТЕСТD
Инженер по мегрлоrw ЛОЕИ
ООО КПРОММАШТЕСТ>
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Приложение А
(обязательное)

Метрологические и технические характеристики

Таблица Дl _ fiиапазон измерений углов, цена деления основноЙ шкалы, 3начение отсчета по

IIон елы до скаемои аосолютнои по шностLl:

таблица Д2 -.щопускаемые отклонения от плоскостностlt и п ряItо.lинейностlt. а также от

Jе,T ьности из}lе ите]lьных по хностеи

Прелелы допускаемой
абсо-пютной погрешности

измерений

Значение
отсчета по
нониусу

I {eHa деления
основной tttка.lы

обозначение
угломеров

.Щиапазон
измерений

чглов
+2.0'21ун_320 от 0 до 320о

5 5 01от 0 до 90'х4унл-360
+0,5"lут- l 80 от 0 до l80'
+0.5'

1от 10 до l 70"утл l0-170
al0,0'l0,]yH-l80_10 от 0 до l80"
+2.0'2отOдо l80o lyH_ l 80_2

5, +5,0'lyH_l80-5 от 0 ло l80o

Значение мкм. не болеенаиrtенование ха IIcTll кII

5

6
8

пускаеN|ое отклонение от плоскостности и прямолинейности
мерительных поверхностей (кроме угломеров исполнений ут- l 80.

Л l0-170) для измерительных поверхностей
- до 100 мм вк;Iюч.
- св. l00 до l 50 мм включ.
- св. 150 мм

6
8

|2

пускаемое отклонение от параллельности из]\rерительных

оверхностей линейки угломеров молификаuии Унл-360 и

сполнения yH-l80- 10 для длины измерительных поверхностей:

- до l00 llм вкJIюч.
- св. l00 до 150лtмвключ.
- св. l50 мм

требованuя п|оскосmносmu u прямолulrcйносlпч lle распроспlроlпюmся"
- на зону в l м-u оm краев, оZранllчuваюu|tlх d:tuHy, d;tя uз,||ерumе,|lьных

ерхносmей do l 50 .tlM вкцючumе,lьllо;
на зону в 1,5 мч d:lя llз1,lерumе-|lьньlх поверхносmей свыше ]50 льu:

Hocmellпlе,7 bIlblx l1oвe- lla зон

l1.1{ечанче

0. 2 .tt.tt Bdo.1b пlоскllх llз.uе
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